

新城管委会

统战之家凝聚“同心力量”

黄宁璐 胡磊峰 陈增辉

近日,在舟港澳代表人士在舟山新城统战之家举行学习会。10位代表结合自身经历谈体会、话感悟、展未来。

今年初,舟山新城统战之家正式成立,“落户”新城长峙岛临城街道综合文化站,室内面积约80平方米,面向广大统一战线成员开放;集日常办公、展览展示、联谊交友、宣传教育为一体,是思想引领的政治教室、文化传承的交流平台、联谊交友的温馨之家、服务大局的统战阵地。自成立以来,共举办大小活动近10场,充分发挥了有效功能,成为舟山市统战工作新载体。

打造思想引领的政治教室。7月1日上午,新城统战之家洋溢着喜庆祥和的气氛,“我和我的祖国”主题活动在此举行。在舟的香港同胞共聚一堂,集体收看了“庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼”现场直播,并专题学习了省第十五次党代会精神,大家对香港的明天坚定了信心,对浙江的未来充满了期待。香港青年纷纷围绕活动主题进行了发言,他们从不同角度、不同层面分享工作体会、创业历程,以及自己与祖国的故事,抒发了爱国爱港爱乡的浓厚情谊,现场掌声不断。

搭建“暖心”服务的统战阵地。新城统战之家充分发挥社区工作者、社区志愿者、业务部门等各方面的作用,为新城的港澳同胞、海外归国留学人员、港澳台侨企业在疫情防控、创业、工作和生活等方面,提供相关咨询、指引和帮助;针对服务对象在新城工作、生活遇到的实际困难,在现有政策制度框架下,尽可能地提供便利。

建设联谊交友的温馨之家。清明节期间,新城统战之家组织辖区港籍女同胞开展“共绘同心圆”踏青联谊活动,港籍女同胞赴定海美丽乡村爬山采青,制作青团,让港籍同胞感受到了家乡浓厚的文化底蕴和日新月异的发展变化,增强对家乡的认同感与归属感。中秋佳节前夕,舟山全市在舟港澳台代表人士中秋茶话会在新城统战之家举行,与会代表共叙乡情、共话发展,为助力高水平建设现代海洋城市献计出力。

未来,新城统战之家将进一步完善管理体制机制、活动组织机制和服务保障机制,不断扩大活动品牌影响力,力争成为舟山市统一战线的一张“金名片”。

金塘管委会

乡贤“智汇”赋能基层治理

何冬健 陈增辉

又是一个周末,舟山市定海区金塘镇河平村的村民们没有“猫”在家里看电视,而是搬了小马扎在李子树边围坐一圈,认认真真“听党课”。这得益于张信康的一个建议,把农技专家请进了村子的果园。

张信康是河平村聘任的乡贤监督员,也是一位退休干部,为村里建言献策、开展监督,燃起了他的干事劲头。

今年以来,为推动基层社会治理,金塘镇探索实施“乡贤+”工程,张信康就是其中的代表。发挥乡贤在村社治理、民主监督、矛盾调解等方面的积极作用,金塘镇凝聚了乡村振兴“同心力”。

了解村情民意,熟悉各行各业,这是乡贤们的独特优势。像张信康,以前是主管农业、渔业等方面的副镇长,自己本身就是半个“专家”,又同农技专家们交情好,乡村治理方面的法规政策,比大多数村干部都熟悉。如今他们退休了,回到家乡发挥余热,为基层治理“添一股新鲜力量”。

张信康更要敢于监督。前不久,在走访时,村里一堆堆满垃圾的偏僻角落引起了张信康的注意,仔细询问周边住户,原来是有个别村民懒于垃圾分类偷偷倾倒的。美好

乡村仰赖于全体村民的共同维护,他马上向村委会提出整治建议,并同邻居一道上门劝导。面对张信康的耐心劝说,该村民愧疚地主动清理起了垃圾。没过几天,整洁的水泥地又回来了。

以乡贤力量为依托,金塘镇建立起村民广泛参与的协同共治工作格局,架起“民心”桥梁,开展你连心大走访、基层治理大参与、重大事项大监督三项行动。截至目前,三项行动累计反馈村集体资产管理、廉政监督等建议8条,成功化解群众间的各类矛盾纠纷17起。

金塘镇见贤思齐、崇德向善的“有礼”氛围,离不开乡贤文化的教育引导。乡贤姚峰,是金塘个体劳动者协会党支部书记,对于他组织的一支以个体工商户党员为主、打起背包就能出发的志愿服务队,金塘人说起都要竖起大拇指。

多年来,姚峰带着服务队开展70多次志愿服务活动,13次深入金塘镇偏僻的山村——仙居社区海港村,开展以家用电器维修、车械修理、配钥匙、理发、老年照拍摄等便民服务。还跨过大桥去了册子、双桥、小沙、大沙、长白岛等农村,为那里的百姓提供服务,使偏远村落群众在家门口就能享受到实实在在的服务。

被推选为第三届“最美金塘人”后,姚峰依旧在行动的路上,用自己的事迹影响和带动更多人努力为金塘作贡献。

舟山
凝心聚力

画好最大同心圆

普朱管委会

“普陀山福田”助力乡村奔富

黄宁璐 陈佩军 佰春星 陈增辉

初冬时节,舟山普陀区朱家尖街道庙跟村万亩“普陀山福田”刚完成水稻收割,种粮大户、“新乡贤”王怀平又马不停蹄地投入到设计、包装、销售当中。“这片原来的抛荒地,如今亩产大米600多斤。”王怀平高兴地说,稻谷籽实,且融入了普陀山禅耕文化,深受游客青睐。

普陀山是著名的国家级风景名胜,一直以来,旅游发展热、农业发展冷的问题较为突出。自去年起,普朱管委会统一战线积极探索乡村振兴领域共富机制体制创新,充分发挥海天佛国文化的资源优势,与朱家尖街道达成共识,打造“普陀山福田”项目,促进“禅农旅”融合发展,盘活农村地区闲置资源,带动当地奔富。

为助项目落地,朱家尖街道牵头组建政企联合专班,全力破解建设用地和设施农用地要素保障等难题。普朱管委会统战部门整合各方力量,邀请专家对项目进行现场踏勘指导,不断完善项目建设方案。目前,“普陀山福田”项目规划用地千亩,布局莲花乌塘、庙跟农舍、五彩沙丘、白山景区四大区块,分别开发为禅耕文化区、乡村共富区、现代农业区、休闲观光区。今年,庙跟农舍区块百亩水稻田已耕种,“新乡贤”王怀平不仅在耕种过程中坚持绿色化、精品化、高效化,还在设计、包装、销售环节下功夫,农旅融合拓

销路,激发农业发展新活力。

今年以来,普朱管委会统战部门以“普陀山福田”为核心,挖掘历史元素,结合传统文化传承和农业资源保护,助力打造集禅、农、旅于一体的“千年缘自在、海天孕福田”特色区域品牌。11月初,万物欢喜福田节在庙跟村举行,打造出福田米汤铺、自在集市、丰收营地、互动体验等福田丰收十景,往来游人漫步金色田间,品味农家生活。与此同时,朱家尖农业发展公司、普陀山千手公益舟山市慈善总会、朱家尖老年协会捐赠福米,普陀山小帅团队受邀成为朱家尖美丽乡村建设推介官等。眼下,“普陀山福田”正成为朱家尖特优农业产业的物质文化载体和靓丽名片。

为了赋能高质量发展,普朱管委会统战部门积极发挥统一战线人才荟萃、智力密集、联系面广的优势,精准施策发力,助“普陀山福田”项目提质增效,协调拥有高学历软件研发管理团队的浙江同博科技发展有限公司加入项目打造。当前,普朱管委会正依托该公司的人才队伍,谋划“普陀山福田”应用场景,采用农业物联网,多跨协同推进未来农场、生态种植示范基地等一批农业生产基地建设,用数智化场景应用实现种植优质、高产,农产品精品化提升的同时,拓展电商项目,推动地标农产品走向全国。

六横管委会

乡贤合力助推高质量发展

黄宁璐 傅梅芬 陈增辉

眼下,在普陀区六横镇杜庄村南面郁郁葱葱的清港山上,六横海之蓝果品专业合作社社长、新乡贤干君夫正谋划建民宿、农家乐。“我们在清港山承包了280亩土地种白枇杷、火龙果等特色水果,效益不错。”干君夫一直怀揣打造农旅融合发展的梦想,六横大桥的兴建让他觉得时机来了,“大桥一开通,杜庄村将迎来大客流,未来可期。”

杜庄村位于六横岛东南部,三面环山,一面临海,古树葱茏,区域面积3.3平方公里,以传统养殖业、种植业租赁收入为主,村级集体经济薄弱。近年来,该镇深入实施乡村振兴战略,围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,全面凝聚新乡贤力量,挖掘古村文化,依托山林、闲置农田等资源,大力招商引资,现已逐步打造成“文化+产业+农旅”多元发展的海岛新农村。

文化先行,打造杜庄特色婚恋品牌。杜庄的月老文化由来已久,2018年,杜庄村成立了一支由党员志愿者、热心新乡贤为骨干的公益组织——红娘协会。红娘们积极为单身男女牵线搭桥,为美满幸福的金婚夫妻戴红花、为已婚夫妻调解矛盾,推进移风易俗,破除陈规陋习,大力倡导喜事简办的新风尚,启发教育更多的人树立健康的婚姻观,建设和谐家庭。目前,月老杜庄爱情文化节、

青年联谊交友会、重阳节长寿面百人宴等已成为固定文化盛事,去年以来共举办线上线下相亲活动6场。

产业引领,壮大小湖工业园区产业基础。六横镇围绕产业发展定位,积极发挥新乡贤人脉资源、信息优势、商务渠道等,在杜庄小湖工业园区大力开展以商引商、乡情招商行动,引进新能源、海洋生物科技、资源回收等产业。在杜庄南部原本荒凉贫瘠的盐滩上,小湖工业园区已成一片投资热土,以无害化处置油泥为主的舟山麦哲伦环保科技有限公司、专业生产鱼蛋白水溶肥料的国家高新技术企业——浙江欧格纳科海洋生物科技有限公司,以及专门从事废弃资源和废旧材料回收的浙江瑞舟科技有限公司等纷纷落户,激活杜庄乃至六横经济发展新动能。

农旅结合,做大特色产业品牌。遵循“绿色发展,生态富民”的宗旨,六横镇提出“商标富农”“商标兴企”战略,强化区域特色农产品品牌建设,发动本地新乡贤组建专业合作社,培育本地特优渔农产品,提高附加值,带动渔农民共同致富。新乡贤周玉娣创办的蓝祥生态农业开发有限公司是六横岛上最大的农场,占地450亩,种植蔬菜和特色水果,解决了周边村民的就业难题,在此基础上还持续拓展休闲农业新业态,一个农业休闲观光生态园已然成型。